### 起火、触电、爆炸……

### 部分"取 暖神器"很危险

新华社记者 王菲菲 樊欣阳 张哲

寒冷冬季,各类"取暖神器"广受欢 迎。"新华视点"记者调查发现,市场上 的取暖产品价格相差悬殊,质量良莠不 齐,有的没有包装、说明书或3C标志。 一些不合格的取暖产品,潜藏触电、火 灾、烫伤、爆炸等安全隐患。

#### 质量良莠不齐,有的没有3C认证

随着气温下降,各类电取暖产品热 销。记者注意到,市场上在售的"取暖 神器"品类繁多,很多"小太阳""暖脚 器""暖手宝"在电商平台上销量过万。

然而,有的同款产品价格相差悬 殊。以"小太阳"为例,该产品售价从十 几元到300元不等。但社交平台上,有 网友吐槽称,低价买到的取暖设备是劣 质产品、不靠谱。

根据国家市场监管总局发布的强 制性产品认证目录,室内加热器、电热 毯、电热垫等电取暖器具属于国家强制 性认证产品,需要带有3C认证标志。 但记者走访发现,部分线下商店售卖的 取暖设备并不符合要求。

在山西太原一家取暖设备销售商 店,记者分别以30元和15元的价格购 买了两款鸟笼形状的取暖器。产品均 没有说明书,看不到3C标志,笼子中间 有两根电热管,拿到手里轻飘飘的。

在另一家商店,记者拿起一个30 多元的"小太阳",发现做工较为粗糙, 仔细检查后也没有找到3C标志。询问 商家后,商家说:"便宜的就是这样,你 想安全就买贵一点的,我们也是从网上 进货,出了问题我们管不了。

《家用和类似用途电器的安全》系 列标准规定,产品的额定电压、额定输 入功率、制造商、器具型号、防水等级等 标志应完整准确、持久耐用。

而记者网购的一款实木暖脚器,电

群众在贵州省黔南布依族苗族自治州都甸市

贵州省黔南布依族苗族自治的

小围寨街道思源社区一起吃团圆宴。

活动,一起吃团圆宴,共迎幸福年。

围寨街道思源社区打糍粑。

商平台显示销量超10万件。拆箱后, 刺鼻味道明显,产品的木头部分有很多 扎手的毛刺,标志贴纸摇摇欲坠,相关

责任编辑 戴婧霄 王书文

邮箱: hsrbckbjb@163.com

记者还注意到,上述几款产品的电 源软线都没有按相关要求进行固定,可 以轻易拉扯、晃动。

经山西省检验检测中心鉴定,这几 款产品或缺少3C认证标志,或标志、结 构、电源连接和外部软线等不符合《家 用和类似用途电器的安全》系列标准规 定,为不合格产品。

不合格产品并非个例。北京市市 场监管局近期公布的《北京市电子电气 产品质量监督抽查结果公告》显示,检 出的31批次不合格的家用电器中,包 括电热毯、暖手器、电暖袋等

#### 不合格产品安全隐患大

一段时间以来, 因取暖设备引发 的安全事故不时发生。2024年11月 17日,陕西咸阳某村民睡觉时未关 "小太阳"导致起火,屋内家具均被烧 毁; 2024年10月8日, 北京顺义某小 区居民未及时关闭卧室内电热毯电 源,引发火灾。

在黑猫投诉平台上,也有上千条关 于"取暖器产品安全"的投诉。有网友 投诉称,家中老人在给暖手宝充电时产 品发生自燃。前不久,有博主在网络平 台上发视频称,家里的电热水袋在充电

业内人士表示,不合格的取暖产 品,安全隐患很大。以电热毯为例,合 格产品的发热丝内部有很多层材料,可 以防止温度过高和短路;而劣质产品只 有一条发热丝,控制器也很简陋,保险 丝、控温芯片都没有,非常容易短路。

在山西省电力科学研究院高压技

术室,专家对记者购买的"取暖神器"进 行了测试。结果显示,这些不合格产品 的火灾、触电等隐患很大。

"鸟笼取暖器"仅仅加热了十几秒, 产品中心温度就迅速达到150度以上; 纸巾接触到中心区域,2至3秒就着起 了火。"这类产品如果在家里使用,稍有 不慎就可能着火。"山西省电力科学研 究院高压技术室专责相海欣说。

在对"鸟笼取暖器"进行拆解后,专 家发现其三极插头与产品内部实际的 电线不匹配——没有接地线,通电加热 时有触电风险。

而实木暖脚器加热温度不稳定、发 热面积小,产品表面铁丝网最中心的温 度可以达到90度以上,但边缘区域仅有 20多度。相海欣说:"如果不小心碰到 最热的铁丝网部分,极有可能造成皮肤 烫伤。"

专家还提到,生活中常见的暖手 宝,如果质量不过关,也存在较高的触 电和爆炸风险。

山西省检验检测中心电子室副科 长郭雪梅指着一款造型像毛绒玩具的 暖手宝说,这种不合格产品,采用电极 式加热方式,缺少防爆装置,内部没有 很好的绝缘层。液体通过电极直接加 热,加热过程中液体带电,不但容易发 生触电,也可能会爆炸,造成较为严重 的后果。

将暖手宝剪开后,记者看到,合格 产品里面的液体很干净,不合格产品里 的液体十分浑浊。"不合格暖手宝由于 电极直接加热液体,形成了铁锈融入水 中。"郭雪梅说。

根据《家用和类似用途电器的安 全》系列标准,器具外壳的形状和装饰, 不应容易被孩子当作玩具。"外观看起 来像毛绒玩具,可能误导孩子,增加发

生事故的可能性。"郭雪梅说。

#### 消费者不要盲目追求低价

取暖关乎千家万户,电暖器具不仅 要提供温暖,更要保证安全。近期,全 国多地市场监管部门开展电取暖器专 项检查,重点核查产品3C认证情况、排 查质量缺陷和安全隐患,核验产品标 志、经营者资质等。

受访专家建议,强化电取暖产品质 量安全源头端治理,督促生产单位严格 产品设计,严禁偷工减料,督促经营者 严格落实进货查验制度,防止不合格产 品流入市场。

"监管部门应持续对批发市场等重 点场所进行监管,加强对电取暖产品的 质量监督抽查,对不合格产品及时采取 召回等措施;多部门联合,严厉打击违 法违规行为。"山西启合律师事务所的 律师王超然说。

王超然建议, 电商平台进一步完 善商品和服务信息检查监控制度,加 强对商品信息的动态监测, 确保产品 信息真实、准确,及时下架不符合标 准的产品,根据平台规则对相关店铺 进行处罚。

郭雪梅说, 市场监管执法人员可 以结合日常检查,加强向经营者宣传 有关生产销售假冒伪劣产品的法律法 规,强化其合法经营意识;加大电取 暖器使用安全知识普及, 提升消费者 识假辨假能力;与电商平台合作,拓 展投诉举报渠道,鼓励消费者积极参 与监督。

多地市场监管部门提醒,消费者购 买电暖产品时,要通过正规途径购买, 认真核对产品的3C标志等,不要盲目 追求低价。此外,要了解注意事项,严 格按照产品说明书正确使用。

共享团圆宴 迎接幸福年



## 冀州区为道德模范创作赠送书法作品

近日,冀州区为道德模范创作 赠送书法作品活动在冀州区新时代 文明实践中心举行。当地书法爱好 者们齐聚一堂,为该区各级道德模 范、身边好人现场书写书法作品及 新春对联,营造出崇德向善的良好 氛围

活动现场,书法名家挥毫泼墨, 根据每位道德模范的个人事迹,现 场创作书法作品。他们饱含创作热 情,将对道德模范发自内心的尊敬 凝聚笔端,跃然纸上。"业广惟勤" "日行一善""为人师表"……一幅幅 书法作品表达了对道德模范的礼赞 及崇敬之情

此次活动由冀州区委宣传部、 冀州区文明办、冀州区文联联合举 办,旨在进一步营造喜庆热烈、文明

祥和的节日氛围,推动"双争"活动 走深走实,树立好人好报、德者受尊 的鲜明导向,凝聚向上向善的道德 力量。 近年来,冀州区高度重视先进

典型选树工作, 先后涌现出一大批 道德模范和先进典型。他们大多是 生活在我们身边的普通人, 用自己 的执着坚守, 用自己的无私付出, 用自己的力量带动, 润物无声地传 递着向上的正能量。据了解,冀州 区多次举办为道德模范创作赠送书 法作品等活动,旨在弘扬道德模范 崇高精神, 树立好人好报、德者受 尊的鲜明导向,凝聚向上向善的道 德力量,进一步擦亮冀州"道德高 地"品牌。

本报记者 杜俊颖 摄影报道

## 2024年全国居民健康素养水平达到31.87%

记者近日从国家卫生健康委了 解到,2024年我国居民健康素养水 平达到31.87%,比2023年提高 2.17个百分点。

健康素养是健康的重要决定因 素。健康教育与健康促进是提高健 康素养水平的重要策略和有效途

监测结果显示,2024年全国城 市居民健康素养水平为34.74%,农 村居民为29.11%,较2023年分别 增长1.49个和2.88个百分点,城乡 差距进一步缩小。东、中、西部地区 居民健康素养水平分别为34.98%、 31.48%和27.27%,较2023年分别 增长1.68、2.63和2.83个百分点,东 部地区和中、西部地区之间的差距 缩小。

此外,城乡居民基本知识和理 念素养水平为44.46%,健康生活方 式与行为素养水平为34.45%,基本 技能素养水平为28.67%,较2023 年分别提升2.46、2.24、1.91个百分

根据监测结果,6类健康问题 素养水平由高到低依次为:安全与 急救素养61.29%、科学健康观素养 56.27%、健康信息素养44.03%、慢 性病防治素养32.77%、基本医疗素 养 30.16% 和传染病防治素养 29.26%

本次监测覆盖31个省(自治 区、直辖市)的336个县(区)1008 个乡镇(街道),对象为15岁至69 岁常住人口,共得到有效调查问卷 (据新华社电) 71828份。

## 思流感拖延治疗当心引起并发症

近期,流感等呼吸道疾病进入 高发期。中国疾控中心监测数据显 示, 当前全国流感病毒阳性率上 升,尤以甲流多发。专家提醒,如 遇流感应及时就医用药,拖延治疗 可能导致病情恶化,引发并发症。

天津市第一中心医院感染性 疾病科主任医师周倩宜提示,应 抓住治疗黄金期,流感病毒在感 染初期会迅速繁殖,感染后48小 时内是治疗的黄金时期。"在这个 阶段,及时使用抗病毒药物可以 有效抑制病毒复制,减轻症状,

周倩宜说,流感若未及时治 疗,可能会导致病情加重,引发中 耳炎、鼻窦炎、支气管炎、败血症

等并发症,以及肺炎、心肌炎、神 经性损伤等严重并发症。对于儿 童、老年人、慢性病患者等高危人 群,引发并发症的风险更高。

周倩宜建议,一旦出现流感样 症状,如发热、咳嗽、咽痛等,应 及时就医,通过医生的诊断确认是 否为流感,以便采取针对性的治疗 措施,及时使用抗病毒药物,可以 有效抑制病毒复制,减轻症状,缩 短病程,避免病情加重,减少病毒 传播。对于发热、头痛、肌肉酸痛 等症状, 可以使用解热镇痛药物, 同时应注意药物搭配, 避免与其他 含有相同成分的药物重复使用,以 免引起不良反应。

(据新华社电)

# 冬"练"要科学,防范健身变"伤身"

近日,贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市小围寨街道思源社区群众欢聚一堂,一起跳竹竿舞、芦笙舞,观看舞龙、舞狮表演,参与打糍粑、趣味游戏等

新华社记者 田晓航 李恒

随着全民健身理念日益深入人心, 数九寒天里,仍有许多人运动热情不 减,坚持在公园、运动场、健身房挥洒汗

然而,冬季天气寒冷,错误的锻炼 方式潜藏着健康危机。医学专家提示, 冬季健身更要注重准备工作和结束后 的放松活动,运动过程中也需注意适度 和保暖,否则健身可能变"伤身"。

### 选对项目,做足准备

为了健身塑形,居住在湖北武汉洪 山区的张女士素有晨跑的习惯。冬日 一早,她按照运动手表提供的训练指导 完成3公里慢跑后,神清气爽地赶往公

"冬季是锻炼身体的好时节,但应 尽量选择低强度运动、有氧运动。"北京 大学第三医院运动医学科主治医师刘 阳介绍,在晴朗、无风的天气里,快走、 慢跑、骑行等户外运动可以增强心肺功 能,促进血液循环,增强体质;雪上运动 以及力量训练、游泳、瑜伽等室内项目, 也适合在冬季开展。

"下午至傍晚锻炼较为适宜,此时 气温相对较高,体力也较充沛。"刘阳 说,晚间运动应尽量选择室内项目,并 保持空气流通、新鲜,进出场馆时做好

保暖。 无论跑步还是"举铁",运动前的准

备工作必不可少。

北京大学第三医院骨科副主任医 师姜宇说,冬季气温低,人体肌肉和关 节容易僵硬,健身前应热身10至15分 钟,以提高体温、增强血液循环,减少受 伤风险;户外运动应穿着排汗速干材质 的保暖衣物,视环境情况配备防滑鞋、 护膝等运动装备,开展冰雪运动还应选 择平整的雪场和冰场。

值得注意的是,在冬季运动并非人 人适合,有健身计划者应首先全面评估 健康状况,防止潜在健康问题因运动恶

"有心脑血管病史人群应咨询医 生,了解自己的身体状况是否适合运 动。"北京医院心血管内科主任医师邹 彤说,冬季气温低,户外运动时,心脑血 管疾病患者面临血压升高、血管收缩、 心脏负担加重等风险,从而增加心源性 疾病、脑卒中等的突发几率,因此应避 免高强度运动或力量训练,并随身携带 硝酸甘油、速效救心丸等急救药物。

### 锻炼有度,科学急救

寒冬里运动不仅考验意志,也存在 这一时期特有的健康风险。姜宇举例 说,雪上运动中,摔倒和碰撞时易发生 骨折或关节的扭伤、脱位,严重时甚至 出现脊柱或神经系统损伤;跑步运动量 过大时,人长时间暴露在寒冷环境中会 增加关节软组织损伤的风险。

群众在贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市、围寨街道

"冬季锻炼应量力而行、循序渐进, 避免过度劳累。"刘阳说,运动时间不宜 过长,一次最好控制在40分钟至1小时 内;运动的间隙应注意休息,以更快消 除肌肉疲劳,防止身体局部负担过重而 出现运动损伤。

专家还提示,户外运动时应注意呼 吸的节奏和深度,避免用嘴呼吸,以防 大量冷空气直接进入肺部;运动过程中 应及时补充水分和能量。

运动中突发疾病或受伤怎么办? 邹彤说,一旦出现心脑血管疾病症 状,应立即停止运动,寻求帮助;如出现

呼吸困难,应保持半卧位或坐位,使呼 吸道通畅,旁人应及时拨打急救电话寻 求专业医疗救助。

"运动时不要做其他事,以免发生 安全事故。"姜宇提示,一旦受伤应立即 停止运动,出现意识丧失、伤口较大出 血不止以及头颈部外伤时,需由旁人立 即拨打急救电话并由医护救援人员根 据病情积极开展救治:开放性伤口可用 干净纱布或衣物简单包扎压迫止血,骨 折或关节脱位可用夹板、木板等简易装 置初步固定,肌肉拉伤、关节扭伤可冰 敷以减轻疼痛和肿胀。

### 适当恢复,注意保暖

国家体育总局发布的《全民健身指

南》指出,一次完整体育健身活动内容 应包括准备活动、基本活动和放松活动

要源社区观看舞龙表演(无人机照片)。

新华社发 肖伟 摄

三部分。 "结束锻炼后,做一些放松活动有 助于消除疲劳、减轻不适。"刘阳说,高 强度运动结束后不要急于坐下休息,应 通过慢跑或行走让呼吸和心率逐步恢 复正常,恢复时间一般不少于5分钟, 如出现不适应及时就医。

冬天身体热量散失较快,运动后 的保暖至关重要。刘阳说,户外运动 放松活动后应尽快回到室内,擦干汗 水或洗热水澡,并及时换上干燥、保 暖的衣物,避免汗水冷却导致体温下 降过快。

"冬季运动结束后如果不注意保 暖,关节也很容易出问题。"姜宇说, 体温快速下降以及寒冷的刺激,会导 致关节周围的血管收缩, 引起血液循 环不畅,从而关节周围的氧气和营养 供应减少, 使关节更易受损和疼痛; 而低温和血液循环不畅还会造成炎症 介质和致痛物质不能及时代谢, 在关 节周围积聚,这些物质可引发炎症反 应,加剧关节疼痛和肿胀。

专家还提醒,运动后要及时补充 蛋白质和碳水化合物,帮助肌肉恢复 和重建;还要确保充足的休息和高质 量的睡眠,以促进身体恢复和减少受 伤风险。

# "泻立停"全面停售 此药为何退出市场?

新华社记者 戴小河

近日,曾经家喻户晓的止泻药 物"泻立停"被全面停售,这一消息 在医药行业及消费者中引发广泛关 注。这款常用药品,为何退出市场?

其实,"泻立停"是这款药品的 商品名之一,其对应的通用名为"颠 茄磺苄啶片"。药品的通用名是固 定的,是国家药典委员会按照《药品 通用名称命名原则》组织制定的药 品法定名称。一种药品只有一个通 用名,但可以有多个商品名。比如, 通用名为对乙酰氨基酚的药品,其 商品名有百服咛、泰诺林、必理通

国家药监局2024年12月31日 发布公告称,国家药监局组织对颠 茄磺苄啶片开展了上市后评价,经 评价,决定自即日起停止颠茄磺苄 啶片在我国的生产、销售、使用,注 销药品注册证书。已上市销售的产 品,由药品上市许可持有人负责召 回,召回产品由所在地省级药品监 督管理部门监督销毁或者依法采取 其他无害化处理等措施。公告的这 一品种共涉及80个药品批准文号。

国家药监局表示,上市后的药 品经评价, 如果发现不良反应大或 者因其他原因危害人体健康,应当 注销药品注册证书。已被注销药品

注册证书的药品,不得生产或者进 口、销售和使用。已被注销药品注 册证书、超过有效期等的药品,应当 由药品监督管理部门监督销毁或者 依法采取其他无害化处理等措施。

业内人士认为,"泻立停"的主 要成分是磺胺甲噁唑、甲氧苄啶和 颠茄流浸膏,临床主要用于感染性 肠炎的治疗。从三种主要成分的药 理作用来看,其复方使用不符合目前 临床对感染性肠炎的治疗基本原则。

随着医药科技的不断进步。 2011年以后"泻立停"已经极少 使用, 更多新型、高效、安全的止 泻药物近年来接连涌现。业内人士 指出,像蒙脱石散通过吸附肠道内 的病菌和毒素发挥止泻作用,安全 性高, 适用人群广泛, 包括孕妇和 儿童。益生菌类药物如双歧杆菌四 联活菌片,能调节肠道菌群平衡, 可以改善腹泻症状, 副作用较小。 这些药物在疗效和安全性上的优 势, 使得"泻立停"在市场竞争中 逐渐处于劣势。

"泻立停"的停售不仅是一款 药品的谢幕,更是医药行业发展变 革的缩影。对于医药企业而言,只 有不断创新、提高药品安全性和疗 效,才能在市场竞争中站稳脚跟。